

Ordentliche Sitzung / V/ 2016

Protokoll

der Sitzung des Personalrats der Gesamtheit der Lehramtsanwärter/innen
bei der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Wissenschaft

Datum: 12. April 2016 (Dienstag)
Beginn: 08.30 Uhr
Ort: SenBJW, Bernhard-Weiß-Straße 6, 10178 Berlin-Mitte
Raum: 6C39
Entschuldigt: Jessica, Jana, Vanessa, Kathi, Alex (kommt um 10), Ernst, Christoph
Protokoll: Markus
Gäste: Matthias Jähne (GEW)

Tagesordnung

08:30 TOP 1 Namenskarten; Protokollführung; Zeitwächter;
Anwesenheitsliste

08:40 TOP 2 Bestätigung des Protokolls vom 14.03.2016

08:50 TOP 3 Organistorisches intern

- Info: Angela ist mindestens bis 15.4. krank geschrieben.
- Wer kontrolliert heute die Post? (*Michi*)
- Wie lief die Postkontrolle? Besonderheiten?
- Soll es einen neuen Versuch für einen Stammtisch geben?
 - Anna lädt uns alle zu sich ein (*voraussichtlich So., 01.05.2016*), **Anna** schreibt nochmal eine Mail
- Wer übernimmt die Orga?
- Raum für **PRLAA-Sitzung am 11.05. um 9 Uhr**:
 - Wir tagen am **3. SPS Neukölln in Rudow**. Adresse: Pfarrer-Heß-Weg 3, 12355 Berlin.
 - Wir haben auf der letzten Sitzung abgestimmt, dass die Sitzung ausnahmsweise um 9 Uhr beginnt, weil die Anfahrt für viele weit ist.
 - Wir bekommen den Raum vom Kompetenzzentrum im 1.OG, d.h. wenn ihr ankommt, direkt die Treppe nach oben gehen. Seminarraum Nr.: 11
 - Bei weiteren Fragen wendet euch gern an Vanessa.
 - Wir dürfen die dortige Küche nutzen, inklusive Geschirr etc. Da es KEINE Möglichkeit gibt, in der Nähe zu essen
 - Wir machen vor Ort ein Buffet: **Jede*r** bringt etwas Nettes mit und alle essen gemeinsam. (**Liste im Anhang**)
 - Liste, wer was mitbringt, wird dem Protokoll angehängt (**nicht da**: einfach was mitbringen, was nicht auf der Liste steht)
- Voraussichtlich nicht da: Markus (letztes FS vor Examen), Micha (2 Tage vor MP)

09:00 TOP 4 Besuch Matthias Jähne vorbereiten: Fragen sammeln

- Mehrbelastung: Referendar_innen an 2 Schulen = Klagegrund? (Marijke)
- Bildungsurlaub im Ref möglich? Rechtliche Grundlage?
- Nächste Personalversammlung?
- Kommende Wahlen?

09:15 TOP 5 Bericht Einigungsverhandlung 15.03. (Marijke, Matze)

- Fall „Malte S.“: Einigungsverhandlung mit HPR (Hr. Schröder, Fr. Stecher)
- HPR: Fall ziemlich klar, nur wenn an Beweislast zu zweifeln ist oder Fristen nicht eingehalten wurden; aus Unterlagen nachzuweisen, dass es um Diskriminierung der Person geht; Charakterliche Nichteignung: Äußerungen lassen kein Unrechtsbewusstsein erkennen; Präzedenzfälle sprechen für eine Entlassung
- Fall müsste im Büro / Post als Neuvorlage liegen (in Absprache mit Behörde und HPR: Matze und Marijke haben darum gebeten, damit wir als Gremium den Beschluss fällen können)
- *Beibehaltung* unserer Position oder *Zustimmung* zur Kündigung?
 - Beibehaltung: Widerspruch zur Entlassung
 - Empfehlung Marijke und Matze: Zustimmung zur Empfehlung des HPR (= Zustimmung zur Kündigung)
 - Letzte Instanz bleibt der HPR
- Beschluss: Ablehnung eines erneuten Widerspruchs
 - Fr. Stecher anrufen: Kein Anruf bei Einigungsstelle (Marijke, Matze)
 - Malte anrufen und mitteilen, dass er sich auf die Kündigung einstellen muss (Marijke, Matze)

09:30 TOP 6 Bericht Dienstleiterbesuch:

gemeinsame Reflexion

- Tipp: Im Anhang des Protokolls vom 14.03. findet sich die Mitschrift vom Gespräch
- Wie lief das Gespräch?
 - Freundliches Gespräch, aber:
 - Da, wo es Dissens gab (z.B. Quereinsteiger_innen im GS-Seminar, Ref mit Kind / TZ-Ref)
- Was konnten wir erreichen?
 - Offene Fragen konnten geklärt werden
- Wo stießen wir auf Ablehnung?
 - Einige Forderungen (s. Anlage Protokoll vom 14.3.)

- Was blieb offen? Was soll folglich beim nächsten Besuch thematisiert werden?
 - Mentor_innen: Ausbildung (ähnlich) wie für Praxissemester, Entlastungsstunden als Anreiz
 - Beim nächsten Besuch:
 - **To-Do für Rudow:**
 - Stärkere Konkretisierung / Vorbesprechung der Themen, um gemeinsame Argumentationsgrundlage zu stärken
 - Anlage Protokoll reflektieren: Wo sollte nochmal nachgefragt werden? Was muss als Forderung stärker ausgearbeitet werden?
 - Thema Modularisierung und Wahlbausteine: Kein gleicher Zeitraum für Wahlbausteine, dadurch keine Möglichkeit, Wahlbausteine in anderen HS zu besuchen (bessere Strukturierung/Modularisierung fordern!)
- Info: Vanessa hat Hr. Textor und Fr. Herpell für den 9.6.16 eingeladen und die beiden haben den Termin bestätigt, d.h. am besten heute schon sammeln, worum es beim nächsten Gespräch mit den beiden gehen könnte. Spätestens in Rudow muss die Themenliste fertig gemacht werden, die wir den beiden zukommen lassen.

10:00 10 Minuten Pause

10:10 TOP 7 Fälle und Anfragen

- Susanne (Bericht von Johanna)
 - Susanne mäßig zufrieden nach Gespräch mit Schulleiter
 - Gesprächsprotokoll im Forum
 - Wird im Herbst zur Prüfung eine Prüfungsbegleitung haben wollen
- Jana (Matze hat mir ihr telefoniert)
- Antonia (Mailteam braucht Hilfe, um sie zu beraten)
 - Möglichkeit, auch nach zweitem Abbruch Ref wieder einsteigen zu können: Ja, ist weiter möglich; zählt auch nicht als Prüfungsversuch, weil noch nicht im Prüfungszeitraum. (Näheres im Forum)
- Duglore D. (Alex)
 - Vor MP telefoniert (erste durchgefallen), zweiter Versuch: keine Begleitung gewünscht (vorher klärendes Gespräch mit HSL), aber: wieder durchgefallen → halbes Jahr Verlängerung als Konsequenz (Wdh. der Prüfung)
 - Will FS und HS wechseln (Problem: wenn HS-Wechsel = muss auch Schule gewechselt werden?) **oder** Prüfungsergebnis anfechten (Schwierigkeit: keine Rechtsberatung möglich)
- Sarah W. (Alex)
 - 29 Wochen krankgeschrieben, jetzt wieder eingestiegen
 - In Wiederholungs-/Verlängerungszeit auch nochmal 8 Wo krankgeschrieben
 - Beide MP bestanden

- 12 Wo Verlängerungszeit (4 UBs *und* Staatsexamensprüfung in dieser Zeit)
- Präventionsgespräch abgelehnt
- Alex trifft sich Donnerstag (14.4.) mit ihr
 - Doch Präventionsgespräch
 - Verlängerung des Verlängerungszeitraumes möglich?
 - Vermutlich nicht möglich, weil von anderer Stelle berechnet
- Janina (Michi)
 - Hat jetzt ins berufsbegleitende Ref gewechselt und ist super glücklich

10:45 TOP 8 Prüfungsbegleitungen

- 24.05. Sarah (Begleitung: Jana)
- 2.6. Franziska (Begleitung: Matthias)
- 7.6. Angelika vom 2. SPS Spandau (Begleitung Michael Fleischer – wer würde es alternativ machen?)
 - Michael derzeit nicht im PR aktiv, wird versucht zu klären (Angelika wurde darüber informiert)
 - Sonst: **Alex** (**Matze leitet Mail weiter**)
- 22.6. Lars in Reinickendorf (Begleitung: Markus)

10:50 TOP 8.1 Infobrief?

- Hinweise auf Möglichkeit der Prüfungsbegleitung
- Ergebnisse Gespräch mit Textor/Herpell
- Themen/Inhalte bis 29.04. sammeln (**alle, Öff-AG**)
- Infobrief-Formulierung bis 11.05. und Layout (**Aziza**), danach abschicken

11-12 Uhr Besuch von Matthias Jähne

- Infos von Matthias
 - Veranstaltungsteilnahmen (Teamer_innen) alle besetzt
 - 6. Oktober 2016: GEW-Referendariatstag, Person für „AG Kind mit Referendariat“ gesucht (möglich: **Danica, Markus** – trotz kein Ref mehr?)
 - Liste der aktuellen Mitglieder mit Hinweis, wer im Sommer fertig wird an Matthias schicken (**Vanessa**)
- Mehrbelastung: Referendar_innen an 2 Schulen → Klagegrund? (**Marijke**)
 - Kaum Chancen
 - Aber: Während Ausbildung Möglichkeit, während der Ausbildung auf Ausbildungsmängel hinzuweisen und zu dokumentieren (wichtig!); Dann Möglichkeit, bei Durchfallen durch Examen hinterher zu klagen
 - Frühere Alternative: Fächerquote (nicht wünschenswert)

- Planungssicherheit forcieren!
- Informationsrecht PRLAA nutzen: letzte Einstellungsrunde ISS/Gym: Wie viele sind ISS mit OS, wie viele ISS ohne OS; wie sieht es im 2. Halbjahr aus? (→ bei Textor/Herpell anfragen!) (Wer?)
- Bildungsurlaub im Ref möglich? Rechtliche Grundlage?
 - In Sonderurlaubs-VO für Beamt_innen geregelt (Bildungsurlaub, Gewerkschaftsarbeit...), gilt damit auch für LAA (mit/ohne Besoldung)
 - Matthias sucht Grundlage raus und schickt uns das zu
- Zweifaches Nichtbestehen der MP
 - Verlängerung des Prüfungszeitraumes um 6 Monate (Zeitpunkt der Verlängerung wird festgelegt); bei zweifachem Nichtbestehen der ersten Modulprüfung läuft das Ref zunächst regulär weiter, der Prüfungszeitraum verlängert sich somit später (natürlich keine Reduzierung des Gesamtzeitrahmens)
 - Aber: Auch hier Verkürzung der Bezüge (bis zu 30% möglich, in Berlin i.d.R. bis 15%, teilweise auf Grund besonderer Bedingungen auch 5% oder weniger)
- **Personalversammlung, Wahlen**
 - Zeitplan PR-Wahl LAA 2016 (Entwurf GEW, Stand 12.04.2016) **im Anhang** (Matthias schickt uns die Liste noch zu)
 - **To-Do:** Wahlvorstand (min. 3 Leute!) sollte VOR den Sommerferien bestimmt werden (Treffen mit Matthias für Orga-Besprechung: 15.07.16 um 15:00 im GEW-Haus / **Anna, Alex** + 1)

12:00 Mittagspause 1h

13:00 TOP 9 Personalversammlung planen (intern PRLAA)

- Zuständigkeiten: Matze, Aziza, Marijke, Vanessa
 - nur Vorbereitung vor den Ferien: Johanna, Markus
- Bevorzugte Termine: 27., **28.** (bevorzugt) oder 29.09. (**Matze** fragt Schule am Senefelder Platz an)
- Vorbereitungstag im Juli: **Johanna** macht ein Doodle (vor 8.7.)

13:20 TOP 10 Wahlen planen (intern PRLAA)

- Zuständigkeiten: Micha, Alex, Gesa, Katharina
- Vorbesprechungstermin mit Matthias J.: 15.07. um 15:00 (GEW-Haus)
- Terminplan siehe Entwurf Matthias J.

13:30 TOP 11 Veranstaltungen, die den PRLAA betreffen (Michaela)

- Nichts zu berichten

13:45 TOP 12 Bericht Arbeitsstand AGs

- AG-Ö-Arbeit
 - FB-Post (ggf. auch für HP) zu Anforderungen durch Schulen für das Ref wird gegengelesen und veröffentlicht (FB: Michi, HP: Markus)
 - Post auf FB und HP zur Möglichkeit der Prüfungsbegleitung
 - Allgemeine Diskussion: FB stärker nutzen (FB-Gruppen zum Ref existieren, hier ansetzen!)
- AG Sprechstunde
 - Nichts Neues
- AG Antidiskriminierung
 - Nichts Neues
- AG Evaluation
 - Trifft sich heute zum ersten Mal
 - 27.04., 15:00 Treffen
 - Einige Ergebnisse für Infobrief zusammenfassen bis 29.04.
- AG Mail
 - Isabell ist Mitglied im Mail-Team
 - Lläuft sonst

14:00 10 Minuten Pause

14:10 TOP 13 Arbeit in den AGs

- AG-Ö-Arbeit:
- AG Sprechstunde
- AG Antidiskriminierung
- AG Evaluation
- AG Mail

15 Uhr voraussichtliches Sitzungsende

// Frühstück in Rudow

Brötchen	Alex
Butter	Alex
Käse	Marijke
Wurst	Matze
Marmelade	Anna
Bananen	Anna
Bulgur Salat	Michi
Brotaufstrich (vegan)	Sarah
Grüner Salat	Aziza
Obst	Johanna

Personalrat der LehramtsanwärterInnen (PR-
LAA)



Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Wissenschaft

Gemüse + Humus
Kuchen
Tortellini-Salat

Sandra
Gesa
Constanze